

罗山县多措并举化解看病难看病贵

本报讯(陈经纬)今年以来,罗山县高度重视缓解人民群众“看病难、看病贵”工作,切实将此项工作当作全年卫生工作的重点来抓,抓重点,攻难点,保证此项工作取得实效。

做深新型农村合作医疗工作。该县将筹资标准提高到每人每年290元,调整住院补偿起付线和补偿比例,将大额住院及大额特殊门诊医疗费用补助封顶线提高到15万元;提高重大疾病保障水平,对住院一次性花费超过6万元的参合患者,新农合政策范围内住院费用按相应级别医疗机构扣除起付线后,按80%的比例给予补偿;对住院一次性花费超过10万元的参合患者,新农合政策范

围内住院费用按相应级别医疗机构扣除起付线后,按90%的比例给予补偿;参合农民利用中医服务的住院费用补偿起付线以上部分,补偿比例提高10%;参合农民在门(急)诊检查后随即住院的,本次在所住医疗机构的门(急)诊检查和治疗费用可纳入住院费用进行补偿;对农村孕产妇在乡级定点医疗机构计划内住院分娩平产实行限价免费。今年以来,该县已补偿317353人次,补偿费用5422.07万元,其中住院补偿4016.97万元,特殊病种大病补偿42.95万元,门诊统筹补偿257.99万元。

做细公共卫生服务均等化工作。该县制定印发村卫生室综合绩效考核细则,对村卫

生室公共卫生服务工作作了更加明确的规定。今年以来,该县共建立居民健康档案610421份,开办健康教育讲座1153期,制作健康教育专栏3973期,发放健康教育资料796709份,免费测血压288304人,管理高血压、糖尿病、重性精神病人52130人,管理65岁以上老年人51944人,对2607名农村孕产妇住院分娩给予了补助、补助金额88.63万元。

做严实施基本药物制度工作。该县在全县所有乡镇卫生院、社区卫生服务中心、村卫生室中全部实施基本药物制度工作,严格按照要求,加强对基层医疗卫生单位实施基本药物制度工作的督查,进一步减轻人民群众

的经济负担。

做精“三好一满意”工作。该县卫生局完善方案,调整充实“三好一满意”活动领导小组,由专人主抓,专人负责。今年以来,该县共开展预约诊疗1961人次,双休日及节假日诊疗14039人次。扎实开展了优质护理工作,该县人民医院进一步扩大优质护理工作的覆盖面,病区开展优质护理工作的病区达到100%,创新优质护理服务措施,接受广大患者及家属对护理工作的监督;增加新病床10张,增加各种功能垫;制定各科分级护理标准、质量考核标准;选送5名责任护士去省人民医院培训,给优质护理服务病房增加5%的绩效考核比例。继续深入开展抗菌药物临床应用专项整治活动,进一步完善整治活动方案,促进合理检查、合理用药、合理治疗,该县人民医院日前围手术期预防用抗菌药物平均使用率为26%。继续深入开展临床路径管理工作,该县人民医院日前将在本院住院的脑出血、白内障、胫腓骨骨折等8类疾病的62名患者全部纳入临床路径管理。

市中医院认真开展治理庸懒散软工作

本报讯(张军)日前,市中医院召开中层以上干部会议,认真贯彻《关于在全市卫生系统开展治理庸懒散软等“上班病”活动的方案》会议精神。该院结合实际,把治理庸懒散软工作和医院各项创建活动结合起来,进一步转变行业作风,提升服务效能,改进服务质量,不断提高人民群众健康保障水平。

为确保治理庸懒散软等“上班病”活动工作取得实效,该院成立了以书记、院长姚少清为组长的工作领导小组,制定了《关于进一步认真落

实重大紧急事项报告和医院中层以上干部外出请假制度的通知》等有关制度。该院组织领导小组成员采取定期和不定相结合的办法对全院劳动纪律进行抽查,每星期两次查看医院监控录像,把违纪的人员名单于每星期五周会进行通报,并按照医院规定严肃处理。通过一系列的措施,严格了责任监督,严肃了责任追究,完善了激励奖惩机制,从而使医院的精神面貌明显改观、服务效能明显提高、医德医风明显改进、医疗质量明显提高,医患关系更加和谐。

固始县人民医院为高龄患者成功施行骨科手术

本报讯(张国刚 霍聪)随着老龄社会的来临,老年骨折病人越来越多,高龄患者手术曾一度是医学的禁区,许多医生在这道门槛前只能望其兴叹,但随着医学技术的不断进步以及人类寿命的普遍延长,手术年龄的限制正逐渐被打破。连日来,固始县人民医院骨科为多例高龄患者成功施行手术。

今年97岁家住汪棚乡某周姓女患者,大腿右侧转趾间骨折,在副院长曾骏、内科和麻醉科医师的大力支持下,骨科副主任张国刚采用小切口手术,内植DHS钢板固定方法,

手术45分钟就顺利完成,病人手术后恢复良好。

据介绍,高龄患者常合并有高血压、糖尿病等基础疾病,心肺功能较差,手术风险极高,此类病人如不争取手术,约有一半病人在一年内死于肺部感染、褥疮、尿路感染、心血管并发症等各种并发症。高龄手术的关键就在于评估手术的风险和术前的精心准备,通过精细化作业和微创手术,手术是可以顺利实施的。

据悉,近一个月来,该院骨科已成功为3名80岁以上的老人实施手术,年龄最高的达到97岁。

平桥区卫生局开展乡镇卫生院医疗质量管理综合检查

本报讯(严光军)近期,平桥区卫生局安排医政股牵头,抽调区人民医院临床业务骨干及专家组成医疗质量检查组,利用10天时间对辖区18个乡镇卫生院的医疗质量管理与安全工作进行实地检查。

检查组按照《平桥区乡镇卫生院医疗质量管理标准》的要求,通过查看资料、抽查病历、随机询问病人、现场考核医务人员的方式,对各乡镇卫生院的医院基础管理、医疗

质量管理、护理管理、院感管理、重点科室管理五方面的工作进行了全面细致的检查,并对对照检查标准中各项工作进行具体评分。对检查中发现的问题,检查组及时反馈到相关单位,要求按期整改到位。

通过此次检查,将进一步促进该辖区各乡卫生院把医疗质量管理各项工作抓实抓好,不断提高医疗质量,改善医疗服务,保障医疗安全,满足农民群众多层次的医疗服务需求。



为切实减轻老区患者医疗负担,解放军第154中心医院在持续开展拥政爱民优惠诊疗月活动的同时,大力发扬扶贫帮困的优良传统,于日前正式启动了爱心服务站建设,首批衣物捐赠仪式也同时举行,现场捐赠衣物上千件。此举使住院贫困患者可以免费申领被褥、衣物及其他生活用品,将有效减轻他们的负担。图为捐赠仪式现场。

王传正 高峰 摄

淮滨县第二人民医院切实加强医德医风建设

本报讯(吴伟 王彦喆)今年以来,淮滨县第二人民医院采取四项措施,深入加强医德医风建设。

落实建设责任。该院成立以院长为首的医德医风建设责任制工作领导小组,明确一把手为

担负医德医风建设第一责任人,领导班子成员根据分工对分管科室的医德医风建设负直接领导责任,各职能部门、科室负责人各司其职,各负其责,分工协作,既要抓业务工作,又要抓医德医风建设工作,形成一级抓一级、层层抓落实,把医德医

风建设作为医院综合目标管理考核内容,做到党风廉政建设与业务工作一起部署、一起检查、一起落实、一起考核,确保医德医风建设责任制的落实。

健全规章制度。该院规范和完善医德医风建设的相关制度,补充制定《行风建设管理实施意见》和《医院医疗缺陷管理若干规定》等制度,严格用制度管人,用制度规范工作言行。

强化学习教育。该院针对相关风险科室及岗位人员进行认真系统的培训和教育,具体学习

《廉政准则》和《医德规范》等职业道德教育理念,提高医务人员医德意识,培养医德情感,锻炼医德信念,养成良好的医德习惯。

拓宽管理模式。该院领导班子成员带队深入各科室,开展多种形式的管理。一是“蹲点监督主动查”,深入一线科室,对各项工作进行督察;二是“不定时随机查”,采取不提前通知不定时对服务流程、服务态度、服务水平等内容随机督察;三是“对照处方报告单倒查”,严格按照样本和各种门诊登记、患者检查报告单、处方和票据,重点防止“大处方”、“提成药”、收费项目不规范和私收漏收行为的发生;四是设置举报电话公布投诉电话协同查,自觉接受社会各界的监督。

车站社区卫生服务中心为辖区65岁以上老人免费体检

本报讯(姚峻 杨林)为全面落实基本公共卫生服务工作任务,自6月份开始,濉河区车站办事处社区卫生服务中心在辖区组织开展65岁以上老年人免费体检活动。截至目前,已为300多名

65岁以上老年人进行免费体检,受到辖区居民的一致好评。

为使此项活动真正落到实处,该中心组织6名专业技术人员,冒着酷暑深入各居民小区开展现场义诊咨询活动,在宣传党的惠

民政策和该院的业务的同时,现场对65岁以上老人进行高血压、糖尿病等慢性病患者的免费筛查和体检,建立健康档案。随着免费体检活动和健康教育工作开展,辖区内一些老人也开始改变观念,关注自己的身体健康状况。

此次活动将持续到年底,力争对辖区内所有65岁以上老年人全部进行一次免费体检,以推动车站社区基本公共卫生服务工作再上新台阶。

人口计生专栏

我市出生人口性别比治理工作取得明显成效

本报讯(熊林高 郭四其 方雷)日前,从市人口计生委传来消息:今年1至7月,我市出生人口性别比治理取得明显成效。

我市一是深入开展关爱女孩行动,进一步贯彻落实市委《关爱女性的实施意见》(信发市委〔2007〕33号)。二是由市人口计生委牵头,组织市卫生、药监、公安等部门联合开展了整治B超市场、整治人工终止妊娠技术服务机构、整治医药市场、打击“两非”行为和溺弃女婴等违法犯罪活动的“三整治一打击”活动。三

是加强培训。4月份,我市举办了综合治理出生人口性别比偏高问题培训班,全面规范了治理出生人口性别比偏高执法程序。四是落实出生实名制登记制度、终止妊娠药品销售管理制度、凭证引产制度、“三包一”责任制度等。

据统计,今年1月份至7月份,全市共查处“两非”案件60件,处理56人,处罚金金额15.57万余元,没收B超机1台、药品128盒,注销非”行为和溺弃女婴等违法犯罪活动的“三整治一打击”活动。三

省人口计生干部学院院长周宏在浉河区调研人口计生工作

本报讯(李 虎)日前,省人口计生干部学院院长周宏带领10余名教职工和市人口计生委主任曹光宇、助理调研员聂景鲁一行,到浉河区计生服务站调研了解相关工作情况,浉河区委副书记李伟及区人口计生委有关负责同志陪同调研。

在该区计生综合服务楼,周宏一行走进避孕药具展厅、妇科门诊服务室、产房等,听取工作情况介绍,察看检查室、优生咨询室,进一

步了解免费孕前优生监测项目的开展情况。参观过程中,周宏对浉河区建立避孕药具区、乡、村三级服务网络,实行“一卡通”管理的服务模式较为认可。他认为,浉河计生服务站所建设规模上水平,站内功能完备,设施齐全,收费合理,能够较好地承担计生避孕节育、优生优育等任务,经验值得借鉴,教职工们进一步了解了基层计生站所建设情况,这对于深入计生技术服务网络体系研究将起到更加积极的推动作用。

息县为2000余户计生家庭免费建沼气池

本报讯(王秋菊 中保光)近年来,息县以“创建幸福家庭,打造和谐息县”为主题,重点在“惠民工程”上做文章,利用新农村建设政策、项目、资金等资源,帮助2000余户农村贫困计生家庭免费建设沼气池,受到广大计生家庭的欢迎。

该县县委、县政府出台《关于对农村独生子女、双女户家庭实行优先优惠的实施意见》,30个职能部门明确了优先优惠条件,统一为符合条件的独生子女和双女家庭办理计生“绿色通道本”。按照该意

见的要求,县人口计生委、县农业局在新农村沼气建设中向持有“绿色通道本”的农村独生子女家庭在沼气建设、扶贫开发、合作医疗等方面享受优先优惠。每座造价6200元的沼气池,由国家、省、县财政负担资金的80%,即4960元;凡属农村独生子女家庭的,另有1240元由乡财政补贴1000元,剩下的240元由村级协调解决。

截至目前,该县共建沼气池4111座,其中,独生子女家庭就占了2201座,县、乡两级财政共支付费用2039.5万元。

新县整合社会资源为计生家庭谋福祉

本报讯(吴向东)近年来,新县人口计生委在落实计生优惠政策的同时,在公益性岗位推荐就业、劳务输出、职业技能培训等服务中将独生子女和双女户家庭优先纳入服务范围之内,对有创业意愿的计生家庭,积极开展创业培训,及时提供小额担保贷款扶持。目前,全县独生子女父母共达780人,计生双女父母496人,县财政补贴资金57.64万元已全额落实到位。今年以来,该县共为40名符合计生政策的人员报销生育保险费用16.8万元;为73名符合计生政策的城镇居民报销生育医疗费用9.2万元。

接,对参保缴费的领证的独生子女父母和农村计生双女父母每人每年补贴100元;从2012年6月起,对符合领取待遇条件的,其基础养老金由原来的每人每月增加5元提高到每人每月10元。目前,全县独生子女父母共达780人,计生双女父母496人,县财政补贴资金57.64万元已全额落实到位。今年以来,该县共为40名符合计生政策的人员报销生育保险费用16.8万元;为73名符合计生政策的城镇居民报销生育医疗费用9.2万元。

光山县人口计生系统实施计生优质服务“四上门”

本报讯(李祥意 刘萌萌)近年来,光山县人口计生系统提升计生服务能力,发动基层实施“四上门”服务,满足不同人群需求。

避孕药具发放上门。该县人口计生系统对新婚夫妇,派村计生宣传管理员上门视访,送上一套宣传材料和避孕药具,倡导新婚夫妇自觉实行计划生育。

孕前优生健康检查动员上门。光山县被确定为国家级免费孕前优生健康检查项目试点县之后,乡村两级为宣传预防出生缺陷知识,组织人员上门说明孕前优生健康检查的目的和意义,动员准备怀孕的夫妇

参检。该县计生工作人员还对待孕夫妇宣传男女平等的新型婚育观念,引导他们自觉抵制“两非”行为。

访视服务上门。该县人口计生系统派人上门看望产前夫妇,了解他们的生理状态和身体情况,帮助他们进行心理调适。对产后妇女,上门介绍妇科疾病防治知识,增强他们的生殖保健意识。

政策帮扶上门。该县人口计生系统开展多种形式的帮扶活动,帮助计生家庭解决实际困难。积极开展计生生育优惠政策,帮助计生家庭办理并及时兑现,让计生家庭充分享受实惠。

固始县人口计生委扎实开展“上班病”治理工作

本报讯(杨勇)今年以来,固始县人口计生委结合自身工作实际,采取强力措施,认真开展治理庸、懒、散、软等“上班病”专项活动,全面提升服务职能。

一是加强组织领导。该县委成立治理“上班病”活动领导小组,该委党委书记任组长,领导小组下设办公室,负责组织协调、综合指导、检查督办、问责等工作,真正形成领导负总责,主要领导带头抓、分管领导直接抓、一级抓一级,层层抓落实的工作格局。

二是加强宣传报道。该委积极宣传活动中涌现的典型事迹、

成功经验,曝光突出问题,典型案例,激励先进,鞭策后进,为专项活动营造浓厚氛围。

三是强化监督检查。该委坚持把监督检查作为此次活动的主要抓手,把治理“上班病”纳入委干部作风督查范围。作风督查采取随机抽查、座谈交流、查阅资料等方式进行突击检查,每月汇总通报一次督查结果。

四是严肃执纪问责。该委坚持把执纪问责作为有效手段和保障措施,对于庸懒散软方面的典型问题,不仅追究直接责任人的责任,还要对相关领导人员实施极宣传活动中涌现的典型事迹、

创建国家卫生城市健康教育知识

□吕维富

一、健康的饮食可使您远离多种癌症 很多癌症的发生与不健康饮食关系密切,如食管癌、肝癌、胃癌、结肠直肠癌等。

健康行为:
(1)少吃熏、腌、泡、炸食品,如亚硝酸盐处理过的肉类、熏制食物及泡菜等。
(2)少吃过烫、过咸、过硬食物,限制盐的摄入(包括盐腌食品或用盐加工的食品)。
(3)避免含糖饮料,限制高糖、低纤维、

高脂肪、肉类食物的摄入。

(4)避免过量进食红肉(如牛肉、猪肉和羊肉)和加工的肉制品。
(5)少喝含酒精饮料(预防喉癌、食管癌、肝癌等的发生)。

(6)不食用发霉的谷类和豆类,如霉变的花生米、玉米、黄豆等。

(7)少用辛辣调味品,如肉桂、茴香、花椒、肉蔻等(过量食用这些食物有可能促进癌细胞的增生,从而加速癌症的恶化)。

(8)强调通过膳食本身满足营养需要,不要使用营养补充剂来预防癌症。

(9)多吃不同种类的新鲜蔬菜、水果、豆类、菇类食物(增加体内的维生素,抑制癌细胞的繁殖)。

(10)多吃富含膳食纤维的食物,如胡萝卜、芹菜、莴苣等蔬菜。

二、接种疫苗后请留观30分钟,有明确禁忌症的人不宜或暂缓接种疫苗

由于个体差异,少数人接种疫苗后可能产生一些不良反应,如皮肤注射局部轻度肿痛、发热和周身不适等症,一般在1天至2天内消失,不会造成机体组织器官、功能损害。极少数人接种疫苗后会发生过

敏反应,过敏性休克大多发生在半小时之内,如果不及时在医务人员监护范围之内就容易发生危险。

健康行为:

(1)应到卫生行政部门认定合格的预防接种门诊进行预防接种。

(2)在接种前,要向接种人员如实提供接种者的健康状况,以便接种人员判断是否可以接种。

(3)接种疫苗后不要立刻离开接种点,应在观察室留观30分钟后离开。

(4)如发现接种后出现可疑情况,应立即咨询专业人员,必要时就医,以便得到及时、正确的处理。

温馨提示:创建国家卫生城市健康教育宣传资料请在市卫生局网站“健康教育”栏目中下载。

无偿献血科普知识(三)

□石磊

一、为什么经常献血可以降低血脂? 有些人的血脂长期处于较高的水平,俗称“血稠”。“血稠”的结果就是脂肪一层层附着在人体的血管壁上,最后导致动脉硬化、血管弹性降低,形成心脑血管病。而经常按规定期限献血,减少了体内一部分粘稠的血液,再通过正常的饮水,填充了血容量,使血液自然稀释,血脂就会随着下

降,也就减轻了动脉硬化的隐患。

二、献血过程会感染疾病吗? 血站的采血工作人员,都是经过严格的专业技术培训、考核,取得合格证书后上岗的专业技术人员。采血所使用的设备、仪器和一次性注射器、血袋、管道等耗材,均是

毁。因此,献血是安全的,在献血过程中绝对不会感染疾病。

三、为什么要提倡捐献血小板? 血小板是血液成分的一种,由骨髓造血组织中的巨核细胞产生,其主要功能是促进止血,加速凝血,防止出血。当人体组织受到损伤出血时,血小板会成群聚集,形成血栓,堵塞创口。血小板在止血和凝血过程中,能够释放与凝血有关的各种因子,加速凝血。输注他人的血液,存在着引发不良反

